

助力“双碳”战略，推动全产业链深层次融合

# 广州成立绿色与功能建筑材料产业协会

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生符文达报道：日前，在广州市住房和城乡建设局的指导和支持下，广州绿色与功能建筑材料产业协会（以下简称协会）第一届一次会员大会暨成立大会顺利召开。

大会投票表决选举广东东方雨虹防水工程有限公司为第一届理事会会长单位；中国建筑第四工程局有限公司、广东省建筑科学研究院集团股份有限公司、广州机场建设投资集团有限公司、广东东升实业集团有限公司、广州集泰化工股份有限公司、广东优冠生物科技有限公司、广州市台实防水补强有限公司为第一届理事会副会长单位；中建三局第三建设工程有限责任公司、广东明珠恒德国际贸易有限公司等单位为第一届理事会理事单位；广州市建筑科学研究院集团有限公司为第一届监事会监事长单位；广州孚达保温隔热材料有限公司、广州市盛通建设工程质量检测有限公司为第一届监事会监事单位。

## 打造产、学、研、用为一体的绿色建树产业平台

据介绍，此前，在广州市住房和城乡建设局指导下，首届广州绿色与功能建筑材料产业发展应用高峰论坛成功举办，让业内人士感受到绿色建材产业链上下游对一个稳定、开放的交流合作平台的渴求，以及此平台对行业发展的必要性。会后，业内人士在交流探讨中达



广州绿色与功能建筑材料产业协会成立

成了成立“广州绿色与功能建筑材料产业协会”的倡议，如今，倡议得到落实。

协会会长孙福琴告诉记者，协会从去年11月开始筹备，经广州市社管局批准成立后，不到三个月便吸引了78家会员单位。协会将依据产业链的延伸，发展上下游企业，为整合行业上下游相关资源、共同构建协同发展的绿色建材产业体系及积极探索“大项目产业链-产业集群-制造业基地”的发展路径作出应有的贡献，发挥协会的桥梁纽带作用，明确协会为社会服务、为政府服务及为企业服务的职责。协会将发挥协会的行业自治作用，传播商业文明、弘扬商业道德，提升行业自律和道德水平，整合行业资源。

同时，协会将成立政策发展研究中心，建设广州市绿色建材信息平台，打造产、学、研、用为一体的绿色建材产业平台，推动全产业链深层次融合，建立协同合作、互惠互利的工作机制，为推动广州绿色与功能建筑材料产业集聚提升和推进“碳达峰”“碳中和”工作做出积极贡献。

## 让广州建设工程项目都能用上优质绿色建材产品

广州市住建局副局长李朝晖则希望协会的成立为行业间的交流互动提供一个良好平台，为建材行业发展提供创新思路，希望协会充分发挥自身作

用，搭建好信息共享和交流合作平台，发挥好企业和政府之间的纽带作用，积极宣贯城建领域最新政策精神，整合新型绿色与功能性建筑材料全产业链资源，推动全产业链各个环节深层次融合，促进建筑材料产业高端化智能化绿色化发展。

李朝晖表示，在今后工作中，既要加强政府、协会、企业之间联动，也要加强全产业链互动，通过多方合力、系统推进，不断完善和提升全市建材技术标准，促进绿色建材应用，让广州建设工程项目都能用上优质绿色建材产品，推动住房建设高质量发展，提升市民的满意度和幸福感。

## 了解行情诉求，充当政企桥梁 助力生态文明建设

广东省社会科学院副院长向晓梅从生态文明与绿色建材发展的角度，阐释了发展绿色建材的重大意义。她指出国家近年来重视生态文明建设，同时生态文明建设应该为惠民，并且以人民群众为主体，遵循共商、共建、共享的路径。发展绿色建材产业可以加快调整产业结构，推进节能降耗，消化过剩产能，促进产业转型。协会在此背景下应运而生，能够推动绿色建材产业的发展，详细了解行情和企业诉求，充当政企桥梁，保护会员企业利益，帮助企业面对共同的问题，发挥指导监督、协调沟通的平合作用。

## 危大工程违法施工 佛山实施行政处罚

广东建设报讯 记者誉建业报道：日前，佛山市住房和城乡建设局印发了《关于对一起危大工程违法施工案实施行政处罚的情况通报》（以下简称《通报》）。文件指出，某公司在承接佛山市南海区丹灶镇一厂房建设项目建设中，未按规定进行专家论证和违法施工，该局依法对其进行处罚。

依据《通报》，在该项目中，电梯井模板支撑工程属于危大工程，其专项施工方案未经专家论证就擅自施工。对此，佛山市住建局对承接项目企业立案查处，依法对该企业和两名相关责任人员作出了罚款的行政处罚，在“信用中国”网上公开曝光，并提请发证机关暂扣该企业的安全生产许可证。

上述违法施工行为虽未造成危害后果，但暴露出个别施工企业安全生产意识不强、日常管理不到位、主体责任不落实等突出问题。《通报》指出，全市在建工地相关企业要从中深刻吸取教训，举一反三，引以为戒，全面加强施工安全生产管理，严格执行《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》，切实履行安全生产主体责任，有效落实各项安全管理措施。各区住建部门要进一步加强对危大工程的施工监管，尤其是电梯井、屋面花架梁、阳台飘板等局部小面积易忽视的模板支撑体系，要加大监督检查力度，督促提醒施工、监理企业严格落实危大工程“六不施工”要求。

《通报》强调，要加大对人员不到位、责任不落实、措施不执行等违法违规问题的查处和信用惩戒曝光力度，严防施工生产安全事故的发生，切实保障全市建筑施工领域安全生产形势平稳。

为保护全球生物多样性，守护美丽地球家园

## 中交四航局积极贡献智慧与力量

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员肖明葵、李勇谋、李涛、高松、史禹报道：5月22日是国际生物多样性日。中交四航局深入贯彻落实习近平生态文明思想，推进生态文明建设，守护美丽地球家园，以实际行动为全球生物多样性保护作出积极贡献。

在国内，中交四航局在坚定推进全球生态文明建设、守护美丽地球家园方面进行有效探索实践。

在新疆乌尉公路包PPP项目，为保护沿线塔里木河流域胡杨生态，四航建设者坚持“不损害一棵胡杨”原则，对施工路段的胡杨给予“优待”，宁愿改线绕行，也绝不破坏一棵树木；在广东汕头南澳县填海工程项目，为减少海水受到土石方施工

造成的悬浮泥沙影响，项目部多次优化施工工艺，最终决定以先围后填、清理海漂垃圾等方式，降低施工对周边海域的影响；项目部还增设警戒船巡视，以无人机、望远镜瞭望等手段辅助，对施工海域进行警戒，为白海豚等海洋生物提供一个安全舒适的家。

在海外，中交四航局的生产活动和自然和谐发展相结合，响应保护生物多样性、共建生命共同体的倡议。

在秘鲁钱凯多功能港口工程，四航局始终秉持“保护海洋生态、守护海洋精灵”的绿色生态施工理念，设立动物救助办公室，成功救助多只秘鲁企鹅；加纳特马港项目开工时，四航建设者请来海龟医生指

导工作，并在海滩上辟出专门区域打造海龟孕育中心，同时组建“海龟护卫队”，24小时轮流在海滩巡查；在大洋洲瑙鲁艾沃港码头升级改造工程施工中，四航建设者与瑙鲁国家渔业和海洋资源管理局、商业与环境部以及业主单位——瑙鲁港务局相关负责人商讨，在政府机构建议下对施工区域海洋生物进行迁移保护，最终将受施工影响区域的海洋生物搬迁到距施工区域50米外的新家园开始新生活。

中交四航局有关负责人表示，公司长期秉持人类命运共同体理念，在持续推进绿色“一带一路”建设、共建地球生命共同体方面作出四航贡献、展现央企担当，为绘就美丽地球画卷持续增添亮色。

中建四局广州华星第8.6代氧化物半导体新型显示器件生产线项目

## 为打造“世界显示之都”增添强劲动能

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员李琳报道：“项目平整度标准要求达到任意2米范围内随意测量，其高差均小于2毫米，洁净区域内每立方米空气中含有微粒粒径大于等于0.3微米的最大个数不能超过1000颗。”这是记者日前在中建四局广州华星第8.6代氧化物半导体新型显示器件生产线项目，看到的施工总承包千级洁净厂房的标准。

作为广州“百大项目庆百年”重大项目之一，项目总建筑面积49万平方米，计划建设一条月加工2250mm×2600mm玻璃基板能力约18万片的广州华星第8.6代氧化物半导体新型显示器件生产线，主

要生产和销售中尺寸高附加值IT显示屏，如车载显示器、医疗、工控、航空等专业显示器等。

中建四局有关负责人介绍，该项目旨在打造全球化的半导体显示行业产业链生态系统，进一步加快新型显示产业在广州市聚集，加快推动广州市打造“世界显示之都”，打造全球化的半导体显示行业产业链生态系统，壮大广州市科创规模，促进产业升级，拉动招商资源，加快推进全国半导体行业加速发展。目前项目A标段和C标段均已完成，F标段于2022年2月10日开工，计划于今年8月30日完成主体封顶节点。



项目效果图